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Optimizmus ekonómov v očakávaniach plnenia maastrichtských kritérií nevyhnutných na prijatie eura
neustále stúpa. V marci sa pravdepodobnosť prijatia eura na Slovensku podľa analytikov oslovených
inštitútom INEKO zvýšila z aprílových 74 % na 76 %. „Mierne zlepšenie výhľadu súvisí najmä s posilnením
koruny po revalvácii centrálnej parity, vďaka čomu stúpla pravdepodobnosť na splnenie inflačného
kritéria,“ uviedol analytik INEKO Peter Goliaš. Dôvera analytikov v naplnenie eurokritérií pritom rastie
každý mesiac od spustenia prieskumu agentúrou INEKO v septembri minulého roka, kedy pravdepodobnosť
prijatia eura v januári 2009 odhadovali na 52 %. Marcového kola prieskumu sa zúčastnilo 18 ekonómov, z
ktorých 17 vyjadrili presvedčenie, že Slovensko euro v stanovenom termíne 1. januára 2009 prijme, jeden
mal opačný názor.
 Odhady plnenia jednotlivých maastrichtských kritérií pre prijatie eura sa pritom v marci oproti predošlému
mesiacu nezmenili. Slovensko by tak podľa očakávaní oslovených analytikov malo v tomto roku udržať
2,9-percentný schodok vo verejných financiách a ku koncu marca vykázať 2,1-percentnú infláciu.
„Analytici očakávajú posilnenie kurzu koruny oproti euru na 32,65 SKK/EUR ku koncu tohto roka,“ dodal
Goliaš. Podľa výsledkov prieskumu mali pritom ekonómovia v marci najmenšie obavy o naplnenie kritéria
kurzovej stability, keď dôvera v jeho naplnenie dosiahla 88 %. Pravdepodobnosť splnenia inflačného
kritéria odhadujú v priemere na 86 % a rozpočtového kritéria na 80 %. 
 
 

Po počiatočných rozpakoch nad naplnením rozpočtového kritéria, ktorého pravdepodobnosť ešte v
septembri minulého roka analytici predpovedali len na 66 %, sa tak ich dôvera v dodržanie rozpočtovaného
deficitu výrazne zvýšila. Podľa účastníka prieskumu Mareka Gábriša z ČSOB má v súčasnosti všetko v rukách
vláda. „Ekonomika je dobre rozbehnutá a je iba na nej ako si ustráži výdavky,“ konštatoval. Napriek tomu
sa začínajú objavovať pochybnosti v nadväznosti na aktuálny stav plnenia rozpočtovaných príjmov.
„Bezpečné splnenie 3-percentného deficitu bolo do značnej miery postavené na očakávaniach
optimistického vývoja príjmov. Príjmová stránka, najmä nepriame dane, však zaostáva za vysokými
očakávaniami,“ konštatoval analytik Viliam Pätoprstý z UniBanky. Ako dodal, zatiaľ sa nerealizuje ani
zodpovedajúce škrtenie výdavkov, skôr naopak. „Treba si počkať na apríl, či sa zhoršenie trendu potvrdí,
zatiaľ však minimálne vysielam signál v podobe zníženia pravdepodobnosti splnenia fiškálneho kritéria,“
konštatoval. 
 
 

Podobne výrazne stúpla dôvera v naplnenie inflačného kritéria, ktorá vlani v septembri dosahovala dokonca
iba 61 %. Inflácii podľa ekonómov pomáha aj vývoj kurzu koruny a veľa bude závisieť aj od vývoja ceny
ropy. Rovnako vysoká je v súčasnosti aj dôvera v naplnenie kritéria kurzovej stability, aj keď toto kritérium
budú posudzovať európske orgány relatívne subjektívne. „Revalvácia parity rozviazala centrálnej banke
ruky. Napriek tomu existuje riziko, že nám bude vytknutá prílišná volatilita kurzu. Špekulantov nebude
jednoduché vyhnať z trhu a je otázkou času, kedy sa objaví ďalšia vlna horúceho kapitálu,“ konštatoval
Gábriš. Ako však dodal, centrálna banka má v rukách jednu mocnú zbraň, ktorou je neistota okolo
stanovenia konverzného kurzu. „Slabší ako trhový kurz by v čase fixácie znamenal pre časť špekulačných
pozícií straty,“ uviedol.
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